

创意与科技让“新”风拂面

本报全媒体记者 钟秋兰

1月2日,为期6天的第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳落下帷幕。文博会上,江西携一批新科技、新业态参展。它们有传承有创意,处处“新”风扑面来。

非遗有新意,传统文化“潮”起来

如何将江西元素与时尚潮流融合,让传统文化“潮”起来?在江西展馆,展示了具有上饶特色的古书籍装帧《茶经》及文创礼盒等衍生文创产品,均为国家非遗项目连四纸制作,体现优秀传统文化的创造性转化、创新性发展;铅山石雕以石雕摆件为主,制作手法圆润细腻、造型创意多样,展现了铅山石雕的生动之美;鹅湖窑以“丝路印象”为主题,展出不同器型和绘画图饰的陶瓷瓷片作品,创作出彩、韵味别致。上饶市上述特色非遗文创产品在本届文博会上举办的文创大赛上斩获金奖2项、银奖1项。

传统文化需要进行现代化的表达。新余夏布绣传承人吴婉菁在现场用绣针穿引丝线,引导丝线在夏布面料上留下针迹,组成栩栩如生、绚丽多彩的画面或图案。她带来

夏布绣作品《井冈山朝晖》以及手提包等周边文创产品广受好评。

江西桐青工艺带来的上百件青铜产品展示了工艺之美,折射出我省文化建设的传承创新和精品意识,成为江西展馆亮眼展品。国家级非遗贵溪铜雕刻的上百件铜工艺文创产品,吸引各地参展人士的关注,由黄俊军、黄宽创作的参展作品《蝶恋花》浮雕铜版画,获文创大赛银奖。另外,吉州窑产品获一银两铜。

科技出新境,古物古人“活起来”

在文博会展会现场,VR、AR、8K等前沿科技元素随处可见,各种“文化+科技”的元素以新奇有趣的体验、极易上手的互动方式,冲击观众的眼球,为传统文化“活起来”提供了范例。

在南昌馆,元宇宙概念流动数字博物馆通过多样的媒介渠道,结合文物背景,让文物“活起来”。如穿越南昌七门项目,采用VR技术制作了一部高清360度全景CG动画,让观众以第一视角穿越明清时期的南昌,领略古南昌

的七门九州十八坡的美景。

江西日报社(江西报业传媒集团)大江传媒展示了复原的孔子数字画像,观众只要点击触屏“向孔子行拜师礼”,就可以与2500余年前的孔子互动。启动按钮,观众可以与IP级融媒体产品“神奇物种在江西”的江西水中大熊猫——江豚打招呼。江西出版传媒集团展出了集团公司数字化转型顶层设计方案,新华云“智慧作业”生态圈、玩具书及周边产品、“嘟嘟”科创产品等集团融合出版项目成果;江西广电传媒集团融入基于最新的AIGC技术加持的AI诗词转绘互动及XR元宇宙电竞元素,运用各类基于广电5G网络打造的数字平台展示省内数字科技新成果,吸引众多观众驻足、互动;江西文演集团展区通过实物陈列、多媒体展示、交流互动等方式,展示了该公司在精品剧目创作、文化服务、融合发展等方面取得的成果。

“下一步,我们将培育好本土文化企业,借鉴广东、上海等先进省市经验,实施文化‘走出去’战略,促进全省文化产业更快更好发展。”省委宣传部文资办相关负责人表示。

全省棉花种植面积和产量实现双增长

本报讯(全媒体记者李耀文)据统计,2022年我省棉花播种面积达19.7千公顷,增长78.8%;产量达2.2万吨,增长26.4%。棉花种植面积和产量实现双增长。

2022年,我省加大棉花种植政策补贴力度,鼓励传统棉区恢复植棉,全省棉花种植面积比上年增长78.8%,实现自2017年以来的首次增长。九江、宜春等棉花主产区积极组织棉花生产,有效推动棉花扩种。

去年7至8月持续高温干旱天气,对处于开花结铃期的棉花造成不利影响,棉花种植出现不同程度的减产。虽单产下降,但由于全省棉花种植面积扩大,棉花总产量仍比上年增长0.5万吨,增长26.4%。其中九江棉花产量为1.7万吨,增长43.2%;宜春棉花产量为0.2万吨,增长14.0%。

长江鄱阳湖水生生物保护中心启用

本报湖口讯(全媒体记者周亚婧)2022年12月31日,位于湖口县的长江鄱阳湖水生生物保护中心正式启用。

长江鄱阳湖水生生物保护中心是集科普宣教、水生生物保护救助、鱼类种质资源保护和开发等为一体的综合性基地,设有水生生物科普教育中心、江豚迁地保护中心、淡水鱼类种质资源保护中心、特色农业林业育种中心等,开展长江流域濒危物种的水生生物的保护、繁育、种质资源储备和科普等工作。目前,该中心立体系统展示了长江和鄱阳湖流域特有鱼类物种,包含中华鲟、胭脂鱼、鸭嘴鱼等120余种共1.2万尾水生生物及珍稀物种标本。

我省新增一所国家级知识产权信息中心

本报讯(殷琪惠)据省市场监管局消息:日前,《关于公布第四批高校国家知识产权信息中心名单的通知》发布,井冈山大学成为我省第二所高校国家知识产权信息中心。截至目前,我省有南昌大学、井冈山大学两所高校入选。

近年来,井冈山大学不断强化知识产权信息分析、高价值专利培育等深层次信息服务,在知识产权专业人才培养、科研成果转化和知识产权信息资源建设等方面均取得了突出成效。今后,我省将切实引导高校加强知识产权信息服务中心基础建设,不断优化和丰富知识产权数据库和信息平台资源,充分发挥高校信息资源与信息服务人才优势。

便民服务点方便群众就医

本报修水讯(全媒体记者周亚婧 通讯员阮皇勇)2022年12月28日上午,修水县中医院新冠中西医结合便民服务站陆续有居民前来寻医问药。为方便群众就医,修水县优化群众就医流程,在县城中心区域开设医疗便民服务站,为出现发热症状的群众提供用药咨询和指导、缴费、取药等“一站式”诊疗服务。目前,全县共设有医疗便民服务站38个。

修水县中医院新冠中西医结合便民服务站是由原先的核酸采样亭改造而成,2022年12月24日正式开放。医院充分发挥中医药特色优势,选派经验丰富的主治中医师坐诊,“无节假日”为群众服务,群众看病免挂号费。坐诊医师根据患者实际情况,提供常用的镇痛退热药品和中药汤剂,通过对不同需求的患者进行合理分流,满足患者就医需求,切实为群众看病购药提供便利。

把温暖送到百姓心坎上

本报全媒体记者 江拓华

“谢谢你们,这些药真是送到我们的心坎上了。”2022年12月27日,接过新余市渝水区良山镇周宇社区工作人员送来的“健康爱心包”,72岁的邓宗岚老人激动地说。老人子女不在身边,自己身体又不好,外出购药十分不便。

为保障人民群众身体健康,连日来,良山镇为全镇患有基础疾病或行动不便的群众发放“健康爱心包”。根据摸排汇总情况,该镇准备了301份“健康爱心包”,包含感冒药、退烧药、医用口罩等,并配有防疫手册和联系卡。发放“健康爱心包”时,工作人员还会细心为群众讲解用药说明,告知相关注意事项,叮嘱大家切实做好个人防护。各村、社区工作人员还通过视频、微信等方式,及时了解群众身体健康、疫苗接种、健康监测等情况,做到不漏一户,不落一人。

坚定政协事业前进方向

(上接第1版)及时跟进学习贯彻习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神;持续开展委员读书活动,常态化开设读书群,让读书成为委员们强本领、促履职、聚共识的有益实践;成立省政协机关青年工作委员会和青年干部理论学习小组,开展“党史青年说”“政协青年说”等活动……在“时时学习、处处学习、人人学习”的浓厚氛围中,省政协持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实走心,强化了为国履职、为民尽责的使命担当。

党建有力量,履职有成效。从围绕制定“十四五”规划协商建言,到开展“乡村振兴战略实施和脱贫攻坚重点难点问题破解对策”调研,再到开展“做实唱响‘三清天下秀’品牌”调研……五年来,省政协着力推进党建与履职融合互促,坚持聚焦关键大事、重视民生实事,精准发力,靶向作为,形成了一系列履职成果。

创新思路 攻坚克难 不断提升自然资源保护开发水平

权威访谈

本报讯(全媒体记者杨碧玉)省委经济工作会议紧跟时代步伐,统揽全省大局,鼓舞人心、催人奋进。2023年,省自然资源厅将按照省委经济工作会议提出的总体要求和主要任务,不断提升全省自然资源保护和开发利用水平,为全省高质量跨越式发展贡献自然资源力量。

统筹保障与保护,着力推动高质量发展。省自然资源厅将认真履行自然资源部门“两统一”职责,立足资源环境承载能力和禀赋特色,统筹区域城乡发展,积极靠前做好自然资源要素保障和空间支撑,建立健全国土空间规划体系,健全完善“三条控制线”管控机制,推动提升城乡功能品质;强化项目引导和保障,建立“保障重大项目”协调服务机制,加快推进重大项目顺利落地。

统筹发展与安全,全力维护国家资源安全。省自然

资源厅将严守耕地红线,严格落实耕地占补和进出“双平衡”的要求。纵深推进自然资源执法检查,坚决遏制农村乱占耕地建房行为;扎实推进全省战略性矿产找矿行动,积极争取中央财政支持战略性矿产调查评价和勘查工作。

统筹开发与生态,奋力推进人与自然和谐共生的现代化。省自然资源厅将牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,持续开展矿山生态保护修复专项行动,健全矿山生态环境部门联合长效监管机制;大力推进土地节约集约利用,持续推进“节地增效”行动,积极做好新一轮自然资源节约集约示范县(市、区)创建活动。

统筹法治与改革,努力开创自然资源发展新局面。省自然资源厅将坚持在法治下推进改革,稳步推进全民所有自然资源资产所有权委托代理机制试点,持续推进“多测合一”改革走深走实,进一步提升不动产登记服务质量和效率,规范土地征收工作,切实维护被征地农民合法权益。



近日,在广昌县江林场林下食用菌生产基地,工人正在为黑木耳菌棒进行开口管理。该基地通过“公司+基地+合作社+农户”模式,带动村民增收。 特约通讯员 曾恒贵摄

鱼跃人欢

1月1日,新余市仙女湖迎来新年巨网首捕,一派鱼跃人欢景象。

特约通讯员 赵春亮摄



信州区推进无物业小区 物业管理全覆盖

(上接第1版)

为实现无物业小区物业化管理的常态化、高效化,该区还创新考评协商机制,完善10项具体管理制度,对物业公司实行一季一考评,以奖代补,明确奖惩,目前已对40余家物管企业奖补200余万元;出台无物业小区业主委员会考评细则,对年度考核评定为优秀、良好、合格的业委会和年度优秀业主、业委会主任、物管员予以公开表彰奖励。同时,以数字化改革牵引标准、规范、完善的物业服务,将所有小区接入天网,着力提升小区治理智能化数字化水平。目前,全区有物业管理的小区均实现了保安24小时值班巡逻。

南康区优化营商环境 促经济高质量发展

(上接第1版)

解决节点难点问题90多个;推动惠企政策“直达快享”,兑现资金3亿元,落实留抵退税9.7亿元。此外,树牢“法治是最好的营商环境”理念,设立知识产权维权援助工作站,创新“驻点式”“嵌入式”“体验式”监督,破解了一批“中梗阻”问题。

在服务大局中展现作为

(上接第1版)

省人大常委会以“质量兴农”为主题开展助推乡村振兴活动,开展了一系列监督、调研、代表视察等活动。活动确定了13个乡村振兴联系点,聘任了100位农民贴心人,明确省人大农委领导联系乡村振兴联系点和农民贴心人分工;新余、赣州、上饶、抚州等地也召开助推乡村振兴活动动员部署会,形成全省各级人大共同助推乡村振兴的热潮。

(上接第1版)

无论是积极有效扩大内需,还是强化创新驱动发展,都是完整、准确、全面贯彻新发展理念的具体体现。我们要不折不扣落实省委经济工作会议部署要求,以更加坚定的决心、更加务实的作风、更加有效的举措,发挥好内需和创新“双驱动”在经济发展的重要作用,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,以江西经济的持续健康发展为中国经济航船行稳致远助力添彩。